

62个点位覆盖城乡,9300多节课程助力成长,太仓暑托服务十周年再升级

# 2800余孩子乐享精彩假日

□本报记者 杨丹萍 文/图



**倾听民声·关注民生**  
太仓市12345政务服务便民热线协办

“丁零零——”本周一上午9时30分,清脆的上课铃声响彻太仓各个暑托站点。全市62个集中式课程化点位同步启动,2800多个孩子背着书包走进教室,开启了充满欢乐与收获的暑期生活。对于无数双职工家庭来说,这铃声更像是“解放信号”——终于不用再为孩子暑假无人看管而焦虑,能安心投入工作了。



## 62个暑托点位 覆盖范围更广

今年是太仓开展暑托服务的第十年,这一陪伴孩子成长的民生工程,交出了一份亮眼的“升级答卷”。62个暑托点位,较去年增长了55%,不仅数量上创下历史新高,覆盖范围也更广:从城区的新时代文明实践中心、学校礼堂,到乡镇的文化站、社区活动中心,甚至延伸

到企业厂区,让不同区域的孩子都能就近入学。

“以前家附近没有暑托班,每天得开车半小时送孩子去市区,现在小区旁边的社区服务中心就有点位,走路5分钟就到,太方便了!”住在浏河镇的李女士难掩兴奋,她的孩子今年报了当地的暑托班,每天放学还能和

邻居家的小朋友一起回家,省心又放心。

团市委书记冯怡帆介绍,“调研发现,不少乡镇职工、企业员工的暑托需求更迫切。今年点位扩容特意向乡镇和企业集中区倾斜,让更多家长实现‘上班送娃、下班接娃’无缝衔接。”

## 9300多节课程 助力孩子全面发展

推开娄东街道景瑞社区暑托服务站点的教室门,一场别开生面的心理知识讲座正在进行。老师拿着卡通情绪卡片,引导孩子们识别“开心”“生气”“委屈”等不同情绪,并通过“情绪垃圾桶”游戏让大家学会释放压力。“我以前不开心就会哭,现在知道可以跟老师说,还能通过画画发泄。”三年级学生小宇举着自己的“情绪画”,认真地跟同学分享。

科教新城城南社区暑托服务站点飘出“沙沙”的剪纸声与阵阵欢笑声,30多个孩子围坐在长桌前,跟着老师上手工课。孩子们灵活运用彩纸、丝线、胶水等,不一会儿,一个个形态各异的手工作品就初具雏形。“你看我做的这个!”“我的才好看

呢!”孩子们举着各自的作品互相“炫耀”,教室里洋溢着欢乐的气息。

双凤镇新望公寓暑托服务站点形体课上,孩子们正跟着老师练习站姿和基础舞步。“抬头、挺胸,肩膀打开。”老师一边示范一边纠正动作,原本有些拘谨的孩子渐渐放开了手脚,跟着音乐节拍舒展身体,小脸上透着专注与认真。“上完课感觉整个人都挺拔了!”五年级学生玲玲课后悄悄对老师说。

……  
据统计,全市62个点位将陆续开展9300多节课程,涵盖心理、手工、形体、文旅、科技、非遗、法治等多个领域。无论是帮孩子疏解情绪的心理课、锻炼动手能力的手工作、塑造体态的形体训练,还是走出教室的文

旅体验,每一门课程都透着“以孩子为中心”的巧思。非遗体验课上,孩子们能触摸艺术的积淀;法治小课堂里,情景模拟让自我保护知识生动了起来;户外实践中,公园和田园成了探索自然的课堂。

“以前暑假,孩子在家要么看电视,要么玩手机,现在每天回来都跟我们讲新学的知识,变化太大了!”一位家长笑着说。记者了解到,团市委在课程设计之初就明确,暑托服务不能只停留在“看孩子”的层面,更要成为素质教育的延伸阵地。“我们不仅要解决家长的带娃难题,更要让孩子们在暑托班实现‘德智体美劳’全面发展,让暑假成为他们成长的‘加速器’。”冯怡帆说。

## 企业站点暖人心 “小候鸟”在这里找到家的温暖

走进双凤镇皇冠新材料暑托服务站点,孩子们的欢声笑语洋溢整个活动室。作为团市委在非企业开设的特色站点,这里专门面向企业职工子女招生,第一期就迎来了39个孩子,其中有20个是暑假里跨越山海来太仓与父母团聚的“小候鸟”。第二期将迎来40个孩子,11位“小候鸟”在这里开启暑期生活。

“我们特别设计了亲子共餐、课间小游戏,就是想平时忙于工作的家长能多些时间陪伴孩子。”站点督导社徐敏说。每到午餐时间,厂区食堂里多了许多温馨的画面——孩

子们牵着父母的手挑选饭菜,边吃边分享上午的趣事;课间十分钟,有的家长陪着孩子玩拍手游戏,有的在一旁看孩子展示刚学会的手工……这些碎片时间里的互动,悄悄拉近了亲子距离。

二年级的唐余谨已经是第二次来企业暑托班了,她告诉记者,“这里有很多朋友,老师还教我们做手工、学英语。”她的爸爸余宇广在厂区上班,对暑托班也赞不绝口:“以前没开暑托班时,孩子一个人在家总觉得孤单,现在每天在这儿不仅能认识新朋友,还能体验到不少在学校里学不到

的课程,孩子每天回家都念叨个不停。”提起暑托服务,余宇广语气里满是感激,上下班顺路就能接送,孩子也在员工食堂吃饭,“现在上班心里踏实多了,不用总惦记着家里的娃。”

除了贴心的陪伴设计,站点的课程同样丰富多元。在这里,“小候鸟”们不仅能跟着老师学知识、做游戏,更在一次次亲子互动中读懂父母的辛劳,慢慢融入太仓的生活。正如孩子们感受到的,这个藏在厂区里的暑托服务站点,不仅是学习玩乐的地方,更像一个温暖的“临时小家”,让异乡的团聚多了份踏实与欢乐。

## 志愿力量添活力 用爱与责任护航成长

各个暑托服务站点里,还有一群忙碌的身影——来自不同领域的志愿者,刚高中毕业的潘文丽就是其中一员。每天,潘文丽都早早来到教室,帮老师整理教具、维持纪律,课间则带着孩子们做游戏。“看到孩子们笑,我就特别开心。”潘文丽说,自己报了师范类专业,这次志愿服务正好是“提前实习”,既锻炼了能力,也收获了满满的成就感。

今年,全市共有200多名像潘文

丽这样的志愿者加入暑托服务,他们中有准大学生、在校师范生,还有退休教师、社区工作者。他们不仅是“守护者”,更是孩子们的“大朋友”:陪孩子写作业,为孩子解答疑问,和孩子一起做实验、练书法,用爱心与耐心温暖着每一个孩子。

“暑托服务不是简单的‘看管’,而是用爱与责任搭建成长平台。我们希望每个孩子都能在这里收获知识、友谊和快乐,让这个夏天成为他

们童年里最闪亮的记忆。”冯怡帆表示,接下来将持续扩大暑托服务覆盖面,让服务触角延伸到更多青年职工家庭,尤其要为“小候鸟”和“两新”青年群体子女提供更便捷的托管选择,让更多家庭享受到这份贴心保障。同时,不断深耕课程质量,吸纳优质资源,既融入中国传统文化元素,也加入新兴技能提升内容,让暑托服务真正成为孩子们成长路上的“加油站”。



12345  
老张热线 13962408686

### 高速出入口有何新调整?

有市民询问:听说因为G15沪武高速扩建工程,最近太仓仅剩的出入口又有些调整,具体怎么调整?

市交运局工作人员回复:因G15沪武高速扩建工程施工需要,7月31日开始将对沪武高速进行交通导改。本次导改太仓境内主要影响太仓北枢纽和太仓新区互通两个出口。7月1日开始,将开放太仓北枢纽下匝道,同时关闭太仓新区互通,届时上海往太仓由北枢纽下匝道转至S48金仓湖出口下高速并关闭S339出口。7月29日至7月31日期间,因施工需要,将同时封闭太仓北枢纽、太仓新区互通,届时上海至太仓出口全线封闭。7月31日12:00后开放北枢纽下匝道及太仓新区互通,届时市民可由G15新区出口(S339)下或转S48金仓湖出口下。详细信息可关注高速公路公告或导航系统信息。

### 璜泾镇老街能否通天然气?

有璜泾镇居民反映:璜泾镇的建华街、生产街、和平街等老街居民一直用液化气,多有不便,能否通天然气?

璜泾镇工作人员回复:目前,镇政府已经与天然气公司、属地社区以及设计院等沟通、联系,针对市镇老街开通天然气做可行性研究方案。

### 小区能安装私人充电桩吗?

有花园一村居民询问:小区业主能安装私人充电桩吗?政府部门有没有在花园一村安装公共充电桩的计划?

娄东街道工作人员回复:花园一村属于开放式无物业小区,业主无固定产权车位,无法满足安装条件,无法安装电动汽车充电桩。花园一村小区内暂时没有安装电动汽车充电桩的计划,居民可以利用周边汽车充电桩充电。

### 这里能否增设公共自行车站点?

有浏河镇临江景苑居民询问:小区及周边小区入住居民越来越多,能否增设公共自行车站点?

浏河镇工作人员回复:该区域多为新建小区,目前公共配套设施尚不完善。已将此处缺乏公共自行车站点的情况,向相关规划建设部门及太仓市公共自行车服务有限公司反馈,后续将由规划建设部门牵头,会同公共自行车公司在该区域选址增设站点。

### 这个路口能否增设抓拍摄像头?

有市民反映:从204国道到江南农副产品城的三岔路口,很多车辆会就近逆向行驶拐弯进食品城,存在安全隐患,能否增加抓拍摄像头?

市公安局工作人员回复:我市路口、路段交通技术监控设备每年均有不同数量的增加,并按照总体交通发展状况考虑安装的具体路段或路口,关于此处安装摄像头的建议,会在今后的工作中综合考虑。

### 这里能否安装声屏障?

有市民反映:G15沪武高速拓宽后,高速公路离西交利物浦大学太仓校区生活区最近楼栋不足80米,能否增设声屏障?

市交运局工作人员回复:已与G15沪武高速扩建工程建设指挥部联系,指挥部回复,考虑到沪武高速扩建后高速公路距大学生生活区距离变短,依据项目环评报告,已在高速公路位于郑和路至禅寺路段(即高速公路靠西交利物浦大学太仓校区方向)全线设计了声屏障安装。由于扩建施工进度需要,声屏障将在该段通车前安装到位。

### 能带小朋友到市图书馆自习吗?

有市民询问:暑假到了,能带上小朋友到市图书馆自习吗?图书馆几点开放?

市文体旅局工作人员回复:市图书馆对所有读者免费开放,提供约900个阅览席位,无需预约或办理任何手续,可直接入馆阅览或自习。市图书馆每周二至周日的开放时间为9:00至20:30,不同服务窗口的具体开放时间略有不同,可关注市图书馆的官方微信公众号,点击“服务指南”查询。